

大同市职业教育中心 扎实做好消防安全工作



本报讯（记者 曹珂）近日，大同市职业教育中心邀请大同市政消防知识宣传中心马荣昌主任为全校师生作消防安全知识讲座，就基础消防知识以及在校园内遇到火灾时，学生该如何逃生自救做了具体讲述。

近年来，大同职业教育中心全面加强学校消防安全教育工作，实施构筑学校消防安全“防火墙”工程，努力做到消防安全责任、培训、教育、宣传“四落实”，以保障学校无消防事故发生。

健全组织，切实加强对消防安全教育工作的领导。

该校领导高度重视学校的消防工作，成立了校长任组长的消防安全领导小组，统筹组织、协调校园消防安全工作的日常督查、整改和记载等，把消防安全工作指标分解到各职能部门并签订目标责任书，形成责任到人，责任逐级传递，工作逐级负责的管理工作机制，做到“事事有人做，人人有事做”，形成了“上下联动，左右配合，党政工齐抓共管”的管理格局。

强化宣传，扎实做好师生消防安全常识教育工作。

该校认真贯彻落实相关文件精神，做到每学期“七个一”，即一份切实可行的计划、一次消防演练、一次国旗下讲话、一次消防安全知识讲座、一堂主题班会、一次图片展览、一期橱窗知识宣传；利用宣传橱窗、黑板报、校园广播、校园网站、集会和安

全教育课等宣传阵地对学生进行消防安全意识教育和自救互救的常识教育，并在全校教职工中多次开展系统全面的消防安全培训，做到理论结合；组织学生观看消防图片展览和影片，增强他们的消防安全意识；邀请公安消防人员为全体师生讲授预防火灾和逃生自救的方法；定期开展系列教育活动，对典型案例和经验做法及时宣传报道，积极营造创建消防安全示范学校的良好氛围。

完善制度，落实管理责任和管理措施。

为完善和落实学校消防安全工作，该校建立了一系列消防安全制度，以及消防安全工作考核机制，完善了消防基础设施，制定了应急疏散预案，并定期组织师生开展消防实战演练，做到“两知一会”、处危不乱。为防患于未然，该校的安全后勤处按照“安全第一，预防为主”的原则，对全校的安全工作做到“每天必查，有查必记，有患必除”，以保证安全工作一项不漏，一个盲点不留，一个隐患不存。

另外，该校严格遵守国家消防法律法规，建立了规范的防火档案，并在校园内的重点位置设置明显标志，严格实施管理。

消防安全工作是学校工作的重要组成部分。做好这项工作是维护社会稳定大局的需要，是学校科学发展、可持续发展的需要。该校相关负责人表示，学校将再接再厉，努力让“平安校园”创建工作再上新台阶。



大同市财会学校 举办师生秋季运动会

本报讯（记者 闫春平）为落实立德树人根本任务，建设高品位校园文化，全面提高师生身心素质，9月29日、30日，大同市财会学校举办了2021师生秋季运动会。

9月30日上午，大同市财会学校2021师生秋季运动会将在庄严的国歌声中拉开帷幕，五星红旗在体育场上冉冉升起。该校各代表队排着整齐的队形，迈着矫健的步伐，喊着响亮的口号，英姿勃勃地依次步入赛场。该校党委书记李志权在开幕式上致辞，他表示，体育教育是学校落实立德树人根本任务，实现“五育并举”，促进学生全面发展的基础性工程，而运动会正是培养师生德智体美全面发展的一个重要平台，我们要充分利用好这个平台，使其发挥最大的作用。“学校始终高度重视师生的身心健康，始终把增强师生身体素质作为重要工作，希望全体师生发扬团结协作、勇于争先、奋发向上的精神，以体育智、以体育心。”

采访中，获得学生组100米冠军的赵文瑄表示，感谢学校为大家提供了一个展示自我的舞台。“运动会不仅可以增强身体素质，还能收获奖品，让学习不再单调，同时还能丰富校园文化，激励我们努力学习，拼搏奋进。”

此次运动会的举办为大同市财会学校“三全育人”工作的全面推进注入了新的活力。该校负责人表示，全校上下将以此为契机，继续发扬“更高、更快、更强”的体育精神，坚定信念，勤奋严谨，求实创新，为早日建成区域性高水平示范中等职业学校而努力奋斗。



教育周刊

大同一职中：消防演练进校园

本报讯（记者 孙海军 柴宁）居安思危，思则有备，有备无患。为进一步加强校园消防安全工作，切实提升广大师生的消防安全意识，提高师生防灾及突发事件应急处理能力，近日，大同一职中举行了消防应急疏散演练活动。

本次演练活动分为两个部分，即演练前的消防安全培训和消防疏散演练。演练活动中，教官给师生详细讲解了消防安全知识和灭火器的使用方法，同时还普及了用电安全等知识，并详细讲解了自救方法，师生们受益匪浅，深刻体会到只有具备高度的安全意识和正确的安全逃生技能，才能应急处理突发事故，保护生命财产安全。

据悉，为了保证疏散演练活动顺利开展，该校对整个演练活动进行了精心策划和严密组织，学校安全管理处制定了《消防疏散演练方案》，成立疏散演练领导和现场指挥小组，做到



分工明确，责任到人。

此次活动共演练了三个科目，应急疏散、体验烟雾逃生屋、讲解灭火器使用方法。消防演练警报响起后，各班主任带领学生按照“弯腰、低姿、捂口鼻、湿毛巾、快点走、慢点跑、不要慌、不要挤迅速疏散”的逃生口诀，沿着指定的线路迅速撤离到了学校操场的安全地带，整队、清点人数。各楼层疏导员沉着冷静地指挥师生有序撤离各班教室。

演练现场，在教官的示范下，同

学们学习了各类消防应急救援装备的使用方法，“一提、二拔、三握、四瞄、五压、六射”，理论结合实际，让同学们对消防应急设备有一个系统的了解。

在随后进行的体验环节中，同学们跃跃欲试，争当“急救员”，在消防队员的指导下上前进行实地灭火操作，成功将预先点燃的火盆熄灭。这样内容丰富、形式新颖的消防安全教育“大餐”，给同学们带来了深刻的体验，大大提升了广大学生的自救技能，切实加强了学校的安全教育工

作，为创建安全文明校园增加了一道“防火墙”。

应急疏散演练有利于强化师生安全意识，提高师生自救能力和安全风险防范意识。此次疏散演练的顺利进行，完善了该校疏散、逃生、自救的制度建设，进一步提高了该校应对突发情况的反应能力。通过本次活动，同学们了解了消防相关知识，提高了安全防范意识，增强了自我保护能力，掌握了突发火灾的应变、逃生技能。

市教育局校外教育论坛召开

本报讯（记者 曹珂）日前，大同市教育局“双减”背景下的校外教育论坛在大同市示范性综合实践基地召开。各县区教育局分管局长、各县区青少年活动中心主任、24个研学营地+其他研学点负责人参加了会议。

“双减”政策落地后，以研学旅行与劳动教育为代表的校外教育迎来了巨大的发展机遇。会上，大同市示范性综合实践基地各负责人分别作了关于“双减”政策和疫情背景下研学实践如何乘风破浪》《师资培养和课程建设方面的经验及发展构思》《如何做更受欢迎的研学实践教育活动》的报告，部分县区以及研学基地负责人分别作了工作情况汇报。

大同市示范性综合实践基地校长于海军强调，在“双减”背景下，在常态化疫情防控的形势下，如何进一步开展好研究性学习和集体旅行至至关重要，并提出两点建议。第一，从基地内部来讲，要走提升内涵式的发展道路，

打造好五色课程、打造好实践育人的新模式；第二，从外延上来讲，要充分发挥1+X（大同基地+各个县区青少年活动中心）、1+Y（大同营地+24家研学营地）模式作用，真正地形成一个互联互通、布局合理的校外教育活动网络。他指出，用大同独特的人文景观、独特的世界文化遗产、独特的建城发展历史和100多门线下课程、270多门线上教育资源，让大同学子享受到更好的社会实践教育、劳动教育、爱国主义教育、红色教育、古色教育和绿色教育。

灵丘县是革命老区，有国家级教育基地、平型关大捷纪念馆、白求恩特种外科医院遗址。灵丘县青少年学生校外活动中心主任王润梅表示，灵丘县活动中心围绕党的百年历程开展了“传承红色基因、争做时代新人”的系列教育活动。“在‘双减’的大教育形势下，作为新时代的校外教育人，我们要不减努力、不减态度，坚定的捍卫历



史，讲好党史知识，传承红色基因，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。”

本次论坛会上要求大同营地、各县区青少年活动中心、各研学基地要紧密配合，在研学实践活动开展的过程中，要深入引导学生学习党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史，并将党史学习教育与社会实践活动的“五色”课程、研学实践活动地的红色

大同幼师圆满完成全国计算机等级考试工作

本报讯（记者 解慧）近日，全国计算机等级考试在大同市幼儿师范学校考点顺利举行，242名学生参加本次考试。

作为我市设立的2个全国计算机等级考试考点之一，大同幼师校领导高度重视，专门成立了专项领导组和巡视组，下设考务组、机务组、考生管理组、疫情防控组、保密组、安全保卫组、医疗水电气保障组等多个工作小组，保障各项考试工作顺利开展。学校结合常态化疫情防控工作，考试期间为校外考生设置考试专用通道，并设立学生志愿者引导组，考场内拉大座位间距，工作人员逐一对考生进行体温检测、核对准考证、身份证件。

个考试工作准备充分，组织严密，监考人员严格履责，工作人员认真负责，高质量完成好大同幼师考点的各项考务工作。

通过以考促学的方式，该校将此次考试作为提升和检验学生计算机水平的重要方式。学校有序组织学生进行强化辅导，由科任教师带领学生利用周一到周四晚自习进行集训，对基础较差的学生采取“一对一”方式有针对性地进行辅导。一系列有力措施，有效提高了学生的实操水平，提升了学生的计算机应用基础能力，为学生的专业水平考试保驾护航。

近年来，大同幼师把推进计算机基础知识和技术的普及作为创新人才培养模式的一项重要举措，逐步实现



专业教学标准与职业技能等级标准精准对接，学历教育与职业培训相融合，促进课证融通、书证融通，为学生今后走上工作岗位打下坚实的基础。今

大同二职中中餐烹饪专业发展势头强劲

大同二职中素有“大同厨师摇篮”之称，培养了众多优秀厨师人才，深受社会各界好评。该校中餐烹饪专业是我市餐饮业协会唯一的“国家级烹饪实训基地”，也是第一批山西省示范校建设重点专业，该专业师生近年来在省、市各类技能赛事中屡获殊荣。

大同二职之所以有如此骄人成绩，深受学生喜爱、家长信赖，是因为其有着自己独特的优势。今天，记者与您一起走进大同二职中，近距离感受该校餐饮专业的风采。

走进大同二职中综合楼三楼烹饪实训室，记者看到，中餐烹饪专业的学生正在进行实操练习。瞧，擀面、揉面的是该校一年级中西式面点



的学生；雕花、刻花的是该校一年级中餐学生；热火朝天炒菜的则是该校二年级中餐学生。

据大同二职中餐饮旅游组组长王鹏介绍，该校中餐烹饪专业成立于2005年，经过十几年的

发展，由最初的一间实训室、2名专业教师、20多名学生，发展成为今天的“国家级烹饪实训基地”，拥有8个高水平专业实训场所，建筑面积近800平方米、工位240余个，由10名专业教师组成的高水平专业教学团队，在校生220余人，已成为大同市乃至晋北地区有较高影响力的中职烹饪专业。

作为“山西省青年文明号”在建

单位，大同二职中始终秉持“建晋北

最大的实训基地，办大同最好的厨师

摇篮”的理念，努力深化产教融合、校企合作，创新“理实一体、德技并修”

人才培养模式，力争将中餐烹饪专业

打造成高素质技能人才培养基地、

餐饮从业人员社会培训基地、大同餐

饮文化传承基地、烹饪技术创新研发

基地、社会就业与创业指导基地。

近年来，该校中餐烹饪专业先后

被评为山西省中等职业学校高水平实

训基地、高水平重点专业，累计投

入资金370万元，更新设备和软件，实

习实训条件大大提升，实训教学资源持

续完善，教育教学改革不断深化，质

量保障体系逐步完善。

闫春平